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qolmay, nutqiy namunalardan foydalangan holda tayyor jumlalarni o‗zlashtira oladilar. Nutqiy 
boylikning yetarli darajasida ular so‗z shakllari va jumlalar qrilmasidagi anologiya 
(o‗xshashlik)larni aniqlash imkoniyatlariga ega bo‗ladilar. Bolalar ularda mavjud so‗z va jumlalar 
xazinasidan vaziyatga mosrog‗ini tanlay olishlari hamda tilning variantivligini tushunishlari 
mumkin. Boshlang‗ich sinflarda o‗qiyotgan kar o‗quvchilar tanish so‗zlarning o‗zagiga turli xil so‗z 
yasovchi qo‗shimchalar qo‗shish bilan yangi so‗zlar hosil qilishga o‗rganadilar. 
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НАВЧАННЯ ВЧИТИСЯ – КЛЮЧОВА КОМПЕТЕНТНІСТЬ 

СУЧАСНОГО ФАХІВЦЯ-ЗЕМЛЕВПОРЯДНИКА 

«Навчити студента вчитися» (як формулює проблему В.Г. Кремень) означає навчити 
самостійно здобувати знання, інформацію і використовувати їх у своїй діяльності, 
створити мотивацію до навчання протягом усього життя, бо стрімкий розвиток 
цивілізації вимагає від особистості високої інтелектуальної і соціальної мобільності, 
активності і відповідальності. 

Ключові слова: навчати, особистісно-орієнтоване навчання, освітнє середовище, 
педагогічна система, професійна підготовка фахівця. 

"To teach students to learn" (for issues V.G. Kremen) means to teach yourself to acquire 
knowledge and information and use them in their work, to create incentives for lifelong learning for 
the rapid development of civilization requires individual high intellectual and social mobility, 
activity and responsibility. 

Key words: teach, learner oriented education, educational environment, educational system, 
training specialist. 

Вихід на новий якісний рівень вимагає розвитку нової методологічної бази, перегляду 
старих традиційних підходів до форм і методів навчання в технічному вузі, впровадження 
нових гуманістично-орієнтованих освітніх технологій. Репродуктивна модель передачі знань 
стала неефективною. Створення нових освітніх технологій пов'язано з відмовою від 
стереотипів традиційної освіти, формуванням нового мислення. Ключовою проблемою при 
цьому є забезпечення педагогічного впливу не на окремі якості особистості, а на структуру 
особистості в цілому. 

Технік-землевпорядник (молодший бакалавр) – це спеціаліст, який володіє сукупністю 
знань про земельний кадастр, земельне право, землеустрій, геодезію, меліорацію, 
ґрунтознавство, управління земельними ресурсами, та іншими науками, спрямованими на 
повне використання землі та підвищення її родючості, а також має відповідну освіту та 
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належну кваліфікацію. А профіль його діяльності широкий і потреба в таких спеціалістах 
дуже велика. Тому і специфіку навчання із спеціальних дисциплін і необхідність у виборі 
сучасних підходів до нього через навчання вчитися є головним критерієм підготовки такого 
фахівця. 

В контексті завдань європейської школи, які були визначені в доповіді Жака Делора на 
Міжнародній комісії «Освіта ХХІ століття». Це – навчати навчатися, навчати працювати, 
навчати бути, навчати жити. 

Навчати навчатися – це формувати учнівські вміння оволодівати й оперувати 
найрізноманітнішою інформацією, які стверджують молоду особистість у ролі учня і, що не 
менш важливо, у ролі майбутнього вихователя. Адже коли свого часу сьогоднішні вихованці 
самі стануть батьками, вони мають передавати набуті ними знання та досвід нащадкам і 
спадкоємцям. 

Навчати працювати – це забезпечувати не тільки здатність ефективно оволодівати 
професійними навичками, а й уміння знаходити вихід у непередбачуваних ситуаціях, уміти 
співпрацювати в колективі, співвідносити себе з конкретними фаховими ролями та 
ефективно їх виконувати. 

Навчати жити – це стверджувати цілісний світогляд і світосприйняття, допомагати учням 
віднаходити особистісний сенс життя, досягати моральної та духовної зрілості, ставати 
відповідальними як за особисту долю, так і за долю загалу. 

Навчати бути – це прищеплювати й розвивати талант до налагоджування соціальних, 
дружніх і родинних стосунків, виховувати здатність до емпатії, персоніфікованих взаємин з 
іншими людьми» [7, с. 201]. 

На етапі професійної підготовки майбутніх землевпорядників (у межах компетентнісного 
підходу) основною метою є оволодіння студентами професійною компетентністю. 
Професійну компетентність як інтегральний показник якості фахової підготовки, як 
сукупність професійних ЗУНів із досвідом в обраній спеціальності та ставленням до справи, 
поєднаними з професійними інтересами і прагненнями є метою досягнення професійної 
компетентності майбутніх землевпорядників і можлива за умови дотримання таких цілей:  

 розвиток професійних інтересів, ставлень та мотивів студентів; 

 формування професійних знань та умінь майбутніх фахівців (професійно-правових, 
інформаційно-технологічних, практично-технологічних, загальногуманітарних, 
управлінських); 

 створення умов для оволодіння молоддю досвідом майбутньої професійної діяльності.  
Визначена мета та цілі професійної підготовки майбутніх землевпорядників знаходять 

своє відображення у навчально-методичному забезпеченні спеціальних дисциплін 
(навчальній і робочих програмах, інструктивно-методичних матеріалах до виконання 
семінарських, практичних, лабораторних, самостійних занять тощо).  

Стратегічним напрямком змін в освітньому процесі в цілому, методики навчання 
спеціальних дисциплін із землевпорядкування, зокрема, є зміни статусів його основних 
учасників: викладача та учня. 

Якщо при директивній (авторитарній) педагогіці мова йшла про суб‘єкт-об‘єктні 
відносини між ними. То зараз на перший план виходить суб‘єкт-суб‘єктна взаємодія, де і 
викладач, і учень є рівноправними, рівними за досконалістю партнерами. 

Якщо директивній авторитарній педагогіці увага педагога спрямувалась на учні як 
об‘єкті педагогічної дії, його головним завданням було «образовать» – створити певний його 
образ, наприклад «будівника комунізму». То зараз головна увага педагога й учня 
спрямовується (повинна спрямовуватися) на предмет діяльності – професійну траєкторію 
зростання останнього, а головне завдання створити умови для розвитку суб‘єктності учня. 

Психолого-педагогічний аналіз категорій «учень», «індивід», «особистість», 
«індивідуальність» свідчить про те, що центром навчального процесу має бути не учень, а 
його особистість, тому що індивідом є будь-яка людина, а поняття «особистість» – це 
системна якість індивіда, яка трансформується в нову якість, тобто в особистість. На думку 
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В.В. Давидова, особистість треба розуміти як цілісний і самодіяльний суб‘єкт, як індивід, що 
відтворює суспільні зв‘язки та має творчі можливості в їх подальшому перетворенні. Він 
підкреслював, що особистістю стає творчо, вільно і талановито діюча людина, яка створює 
нові форми суспільного життя. 

Повна самоактуалізація особистості студента в навчальному процесі є передумовою 
формування яскравих і нестандартних особистостей, тобто індивідуальностей, дефіцит яких, 
на жаль, ми відчуваємо в українському суспільстві.  

Безперечно, «системоутворюючою якістю особистості є суб‘єктність, тому можна 
стверджувати, що освітній процес, що максимально сприяє розвитку суб‘єктності, можна 
назвати особистісно орієнтованим» [8, с. 39].  

Наприклад, розуміння передусім передбачає спілкування, співробітництво, рівність 
позицій, емпатію. Тому О.В. Бондаревська ключовими словами ООН обґрунтовано вважає 
допомогу і підтримку [4, с. 15]. 

І.Д. Бех в особистісно орієнтованому підході звертав увагу на допомогу учню як 
суб‘єкту педагогічного процесу в усвідомленні «...себе як особистості, що має стати 
ключовим завданням педагога...» [3, с. 331], Г.О. Балл – на «...приділення головної уваги 
ціннісно-мотиваційному стрижневі особистості, котрий визначає її спрямованість, зокрема 
професійну» [2, с. 221], С.О. Сисоєва – на «...особистісний і професійний розвиток людини в 
процесі здобуття нею освіти» [9, с. 359]. 

У цьому зв'язку інтерес представляє інтенсивно розвивається протягом останніх років 
нове європейське освітнє рух, спрямований на освіту дорослих, зокрема, на вдосконалення 
університетської освіти, відоме як New Adult Learninq Movement (NALM) або «Рух 
оновлення освіти дорослих». Основні принципи і методи цього напрямку викладені у двох 
монографіях, виданих в Штутгарті і потім в Лондоні [1]. Методологічною основою цієї 
системи є положення сучасного людинознавства – Антропософська орієнтованої духовної 
науки і вальдорфської педагогіки (педагогіки Р. Штайнера), визнаної ЮНЕСКО педагогікою 
ХХІ століття. 

Вальдорфська педагогіка є прикладом втілення в життя ідеї вільного виховання, 
гуманістичної педагогіки. Це система пізнання і діяльності, самопізнання і саморозвитку 
індивідуальності в умовах партнерства та співпраці, в єдності чуттєвого і надчуттєвого 
досвіду духу, душі і тіла [5]. В основі педагогіки Р. Штайнера лежить потужний 
людинознавчий фундамент – створене ним Антропософське вчення про індивідуальність 
людини, про його триєдність, основними компонентами якого є тіло, душа і дух [11, с. 6]. 

Підставою цієї педагогічної системи, в тому числі і студентів землевпорядників, служать 
наступні принципи: 

- принцип пробудження волі і формування незалежного судження; 
- принцип роботи з трьома бар'єрами процесу навчання: бар'єром мислення, бар'єром 

почуттів і бар'єром волі; 
- принцип взаємопроникнення та інтеграції трьох шляхів навчання: формалізує 

навчання «як вчитися вчитися»; навчання долею, життєвим досвідом (робота з біографією) і 
навчання шляхом внутрішнього духовного розвитку; 

- принцип метаморфоза життєвих процесів в навчальні процеси; 
- принцип гармонізації відносин у соціальній системі університету; 
- принцип синтезу науки, мистецтва і моралі [11]; 
- принцип гармонізації відносин у соціальній системі університету. 
Останній пункт говорить про те, що відносини в соціальній системі коледжу між 

управлінням, викладачами та студентами повинні бути спрямовані в процесі постійної 
спільної діяльності на служіння творчому індивідууму. Завдяки ефективній взаємодії людей 
в соціальній системі університету, ця система, як живий організм, стає життєздатною, 
готової до самоосвіти, саморефлексії, самоорганізації. Закони еволюції і управління 
соціальними системами, відкриті завдяки дослідженням Р. Штайнера, обумовлюють 
необхідність психологічної єдності особистості і її соціального оточення, необхідність того, 
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щоб індивідуальні уявлення про цілі та цінності поєднувалися з цілями і цінностями 
університету [6]. 

Таким чином «освіта протягом усього життя» – ось головний принцип формування 
фахівців нового якісного рівня. 

При цьому дуже важливі наступні компоненти ефективної підготовки: 
1. Сучасне, весь час оновлюється, зміст освіти.
2. Нові педагогічні технології.
3. Участь у процесі навчання талановитої особистості викладача.
4. Професійна організація освітнього середовища.
Під освітнім середовищем ми розуміємо сукупність матеріальних, духовних і емоційно-

психологічних умов, у яких проходить навчально-виховний процес, і чинників, як сприяють, 
так і перешкоджають досягненню його ефективності. 

У сучасному світі «хто поспішає», стрімко розвиваються технологій та раціоналізму ми 
рідко звертаємося до свого внутрішнього світу, духовності та культурі. Освітнє середовище (в 
широкому її розумінні) може бути засобом виховання високої культури і відповідного 
ставлення студентів до навчання. 

У формуванні освітнього середовища бере участь цілий ряд основних та допоміжних 
компонентів. Не можна виділити більш-менш впливові складові, адже успішне здійснення 
навчально-виховного процесу можливо лише в умовах гармонійного поєднання усіх 
компонентів. Завдання побудови системи сучасної вищої освіти - не нав'язування студенту 
певної кількості інформації, а створення умов, в яких він сам буде прагнути її отримувати і 
засвоювати. 
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